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po sle re za u sli ci. Zvuk či je se tra ja nje 

na sta vlja i po sle re za u sli ci no si „pro du-

že no kre ta nje“ u na red ni ka dar, stva ra-

ju ći uti sak kon ti nu i te ta kroz je din stvo 

vre me na i pro sto ra unu tar sce ne.

Pri me nom A-B si ste ma mon ta že zvu ka 

us po sta vlja ju se osnov ni uslo vi za odvo-

je nu ob ra du di na mič kih, fre kven cij skih i 

vre men skih pa ra me ta ra sig na la i za uskla-

đi va nje bo je i ni voa sva kog iz ra žaj nog 

A-B SI STEM MON TA ŽE ZVU KA (A-B rol ling sy-

stem / track cut ting / so und edi ting). Po-

stu pak slo je vi tog po sta vlja nja odvo je no 

sni mlje nih zvuč nih ce li na ili de lo va ce li-

na na !  zič ke i vir tu el ne audio-ka na le ra-

ču na ra. Ne ka da se pri me nji vao sa mo na 

! l mu sa sin hro no star to va nim i vo đe-

nim per fo mag net nim tra ka ma. Ko ri sti 

se kod poklapanja reza u sli ci i reza u 

zvuku, i ka da zvuk tre ba po sta vi ti pre i 

A

Pa ra le lan pri kaz audio-sig na la (i njegovih tragova) sa pe calj ke (A-1 i B-1) i sa lič nog mi kro fo na (A-2 i B-2).
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li ne ar nog iz ob li če nja. Kom pa ti bil nost u 

mo no-re pro duk ci ji po sti že se upo tre bom 

X-Y ili M-S ste re o fo ni je.
Vidi: Ste re o fo ni ja.

ADAP TER (adap ter). Po moć ni me ha nič ki 

sklop – do dat ni deo za usklađiva nje me-

ha nič ke i elek trič ne ve ze.

Na pri mer, na pri klju čak slu ša li ca od 6,3 
mm do da je se adap ter sa mi ni-pri ključ-
kom od 3,5 mm.
Vidi: Pri bor.

A/D KON VER TOR (AD con ver ter). Elek tron-
ski pre tva rač audio-sig na la iz ana log nog 
u di gi tal ni ob lik, tj. u niz bi nar nih in for-
ma ci ja. Za vra ća nje sig na la u ana log ni 
ob lik ko ri sti se D/A kon ver tor.
Vidi: D/A kon ver tor.

ADR (auto ma ted di a lo gue re pla ce ment / 
ad di ti o nal di a lo gue re cor ding – auto ma-
ti zo va na za me na di ja lo ga / sni ma nje 
do dat nog di ja lo ga). Pro ces pro me ne di-
ja lo ga unu tar rad ne ko pi je zvu ka po-
stup ci ma:

 auto ma ti zo va ne za me ne mon ti ra nog 
rad nog – pri vre me nog mik sa sa te re na 
sa po je di nač no usni mlje nim iz vo ri ma 
zvu ka ko je je is po ru čio sni ma telj zvu ka 
na kon sin hro nog sni ma nja,

 za me ne sin hro no sni mlje nog re per nog 
zvu ka (do bi je nog npr. pre ko mi kro fo na 
ka me re) kva li tet nim snim kom (do bi je-

sred stva zvu ka to kom pred mik so va nja i 

$  nal nog uob li ča va nja zvuč ne sli ke.

Vidi: Mon ta ža zvu ka. Sli ka, zvuč na. Pro ces stva-

ra nja zvuč ne sli ke, teh no lo ški. Audio-trag.

A-B STE RE O FO NI JA (A-B ste re op hony). Na-

ziv jed nog od tri osnov na na či na pre no-

še nja pro stor nih di men zi ja (ka rak te ri sti-

ka) zvuč ne sli ke. Po sti že se ko ri šće njem 

dva istovetna mi kro fo na po sta vlje na na 

ne kom me đu sob nom ra sto ja nju is pred 

iz vo ra zvu ka. Ra sto ja nje za vi si od bro ja 

uče sni ka i od aku sti ke pro sto ri je. Do bi-

je ni sig na li vo de se ka odvo je nim (A i B) 

po ja ča va či ma sa zvuč ni ci ma.

Efe kat pro stor ne re pro duk ci je kod A-B 
ste re o fo ni je, od no sno po zi ci o ni ra nje zvuč-
nog iz vo ra u pro sto ru, zasniva se na vre-
men skim raz li ka ma do la ska zvuč nog ta-
la sa do jed nog i dru gog mi kro fo na. Za to 
ova vr sta ste re o fo ni je ni je kom pa ti bil na 
u mo no-re pro duk ci ji, jer spa ja njem A i B 
ka na la do la zi do fa znih pro me na na zbir-
nom sig na lu, što do vo di do pri met nog 

α

α

A B

Ra sta vlje ni mi kro fon ski par
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ma ce nje nom ča so pi su JA ES (Jo ur nal of 
the Audio En gi ne e ring So ci ety). AES je ak-
tiv no uklju čen u pi sa nje in ter na ci o nal-
nih stan dar da u obla sti ma di gi tal nog i 
ana log nog audi ja, ko mu ni ka ci o nih teh-
no lo gi ja, aku sti ke, me di ju ma i for ma ta 
za ar hi vi ra nje itd.

Srp ska pro fe si o nal na AES sek ci ja (SA ESS) 
osno va na je 1990. go di ne i ima oko 50 
ak tiv nih čla no va. Sva ke go di ne SA ESS 
or ga ni zu je pet sa sta na ka na ko ji ma se 
pre dstavljaju re zul ta ti ak tiv no sti nje go-
vih čla no va u for mi pre davanja i de mon-
stra ci ja. Raz me na in for ma ci ja i aka dem-
ske te mat ske di sku si je su zna čaj ni či ni lac 
ra da SA ESS. Srp ska stu den ska AES sek-
ci ja je jed na od naj ak tiv ni jih u sve tu (do 
2012. go di ne je da la dva pot pred sed ni-
ka svet ske stu den ske aso ci ja ci je), a stu-
den ti čla no vi su se is ta kli svo jim kva li te-
tom na svet skim kon ven ci ja ma AES-a.

AGRE GAT (elec tric po wer ge ne ra tor). Pre-
no sni ge ne ra tor elek trič ne ener gi je sa 
po go nom ben zin skog ili di zel mo to ra.

Sna ga agre ga ta kre će se od nekoliko sto ti-
na W do 500 kW, u za vi sno sti od na me ne. 
U upo tre bi su ge ne ra to ri jed no smer nog 
(obič no su to ni sko na pon ski 12–24 V) 
ili na iz me nič nog na po na (220 V). Ko ri-
sti se u te ren skim uslo vi ma sni ma nja ili 
u uslo vi ma ne sta bil nog na po na grad ske 
mre že. Agre ga t, po red sta bil nog na po na 
i fre kven ci je, mora imati i veoma tih, ta-
ko re ći be šu man rad mo to ra.

AKU MU LA TOR (ac cu mu la tor, am. eng. bat-
tery). He mij ski iz vor jed no smer ne elek-
trič ne ener gi je ko ji je mo gu će do pu ni ti.

Aku mu la to ri sa teč nim elek tro li tom iza-
šli su iz upo tre be na $ lm skim i TV sni-
ma nji ma. Da nas se za na pa ja nje pre no-

nim sa mi kro fo na pe calj ke) ili snim kom 
(post) sin hro ni zo va nog go vo ra, i

 sni ma nja (post) sin hro ni zo va nog go vo-
ra u stu di ju.

Vidi: Ko pi ja zvu ka, rad na. Miks, pri vre me ni. Go vor, 

re per ni. Sni ma nje (post) sin hro ni zo va nog go vo ra.

ADR STU DIO (ad di ti o nal di a lo gue re cor ding 
– sni ma nje do dat nog di ja lo ga). Vidi: Stu-

dio za sni ma nje i ob ra du $ lm skog zvu ka.

ADRE SA VRE MEN SKOG KO DA (ad dress time 
code). Tačno me sto jedne slike (frejma) – 
naj ma njeg de la sni mlje nog pro gram skog 
(video i audio) ma te ri ja la, od re đe no i obe-
le že no vre men skim ko dom (čas, mi nut, 
se kun da, sli ka).

Vidi: Ge ne ra tor vre men skog ko da.

AES (Audio En gi ne e ring So ci ety – udru že-
nje audio-in že nje ra). Je din stve no pro fe-
si o nal no udru že nje ko je se ba vi audio-teh-
no lo gi ja ma sa ci ljem ši re nja i po di za nja 
ni voa zna nja, pro mo ci je i una pre đe nja 
te o ri je i prak tič ne pri me ne audio-in že-
njer stva i srod nih di sci pli na.

Udru že nje je osno va no u Ame ri ci 1948. 
go di ne i ubr zo je pre ra slo u in ter na ci o-
nal nu or ga ni za ci ju ko ja oku plja audio-in-
že nje re, is tra ži va če, umet ni ke, sni ma te lje 
i di zaj ne re zvu ka, kao i stu den te za in te-
re so va ne za raz voj audio-teh no lo gi ja i 
raz me nu sa zna nja. Vi še od 14.000 ak-
tivnih čla no va u 75 pro fe si o nal nih sek ci-
ja bro ji član stvo AES-a. AES je, za hva lju ju-
ći svom član stvu, te melj na pret ka i raz-
vo ja audio-in du stri je. AES udru že nja su 
or ga ni za to ri mno go broj nih sa sta na ka, 
iz lo žbi, pre zen ta ci ja do stig nu ća i na uč-
nih ra do va, ra zno rod nih stu dent skih 
ak tiv no sti i ra di o ni ca ši rom sve ta. Ve li ki 
broj is tra ži vač kih ra do va se pre zen tu je 
na AES kon ven ci ja ma i ob ja vlju je u ve o-
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AKU STI KA PRO STO RI JE (ro om aco u stics). 
Ob last aku sti ke ko ja pro u ča va zvuč ne po-
ja ve u za tvo re nom pro sto ru. Cilj ovog pro-
u ča va nja je po bolj ša nje aku stič kih oso bi-
na na men ski gra đe nih pro sto ri ja: stu di ja 
za sni ma nje i ob ra du zvu ka, po zo ri šnih 
i bi o sko pskih dvorana, am $  te a ta ra…

Aku sti ka pro sto ri ja za vi si od vr ste gra-
đe vin skog ma te ri ja la, ve li či ne i ob li ka 
pro sto ri je. Tvr di gra đe vin ski ma te ri ja li, 
kao što su mal te ri sa na ope ka, be ton i 
sta klo, sla bo ap sor bu ju zvuk. Upo tre-
bom mek ših ma te ri ja la – ap sor be ra du-
go vre me re ver be ra ci je neo bra đe nih pro-
sto ri ja se mo že skra ti ti na op ti mal ne 
vred no sti ko je od go va ra ju na me na ma.
Vidi: Ap sor be ri zvu ka. Ma te ri ja li, ap sorp ci o ni. 

Stu dio za sni ma nje zvu ka.

AKU STI KA RE ŽIJ SKE SO BE (con trol ro om / CR 
aco u stics). Re zul tat je is pu nje nja ni za uslo-
va u na men ski iz gra đe noj (ili adap ti ra-
noj) pro sto ri ji u okvi ru stu di ja za sni ma-
nje i ob ra du zvu ka, kao što su: di men zi ja 
pro sto ri je, vre me re ver be ra ci je, kon tro-
li sa no usme re nje re * ek si ja ka zad njem 
zi du pro sto ri je ob lo že nom di fu ze ri ma 
zvu ka i izo la ci jom od spo lja šnje bu ke.

snih audio-ure đa ja, elek tron skih kam kor-
de ra i te ren skih ra svet nih te la ko ri ste aku-
mulatori sa „su vim“ elek tro li tom: Ni-Cd 
(Nickel-Cadmium) Ni-MH (Nickel-Metal 
Hibride) ili Li-Ion (Lithium-ion), ko je se 
mo gu ci klič no pu ni ti. Ra znih su ob li ka, 
sa po ve za nim će li ja ma od 1,2 V do sti žu 
na pon od 6 do 12 V. Pu nje nje aku mu la-
tor skih ba te ri ja mo ra se oba vi ti ori gi nal-
nim is pra vlja čem – pu nja čem.

Vidi: Ispravljač.

AKU STI KA (aco u stics). Na u ka o zvu ku. Na-
sta la je kao deo $  zi ke ko ji se ba vi pro ble-
mi ma na sta ja nja, pro sti ra nja i pri je ma 
zvu ka kao $  zič ke po ja ve. Me đu tim, sa 
sta no vi štva sni ma nja, ob ra de i re pro duk-
ci je zvu ka, aku sti ka ni je za sno va na sa mo 
na ma te ma tič kim i $  zič kim za ko ni to sti-
ma, već uklju ču je, kao gra nič ne obla sti, 
i $  zi o lo gi ju, psi ho $  zi o lo gi ju i psihoakusti-
ku po što zvuk iza zi va i psi hič ke sen za ci je.

Vidi: Aku sti ka otvo re nog pro sto ra. Aku sti ka, pri-

gu še na. Aku sti ka pro sto ri je. So ba, glu va. Zvuk.

AKU STI KA OTVO RE NOG PRO STO RA (open spa-
ce aco u stics). Si tu a ci ja u ko joj se zvuč ni 
ta la si slo bod no ši re u svim prav ci ma.

Osnov na ka rak te ri sti ka otvo re nog „bri-
sa nog“ pro sto ra je ne po sto ja nje pre pre ka. 
U slu ča ju na i la ska ta la sa na pre pre ku, 
npr. zid ili ste nu, pojavljuje se re * ek si ja 
zvuka. Uti sak otvo re nog pro sto ra u snim-
ku mo gu će je po sti ći i u na men ski gra đe-
noj pro sto ri ji – glu voj so bi.

Vidi: So ba, glu va.

AKU STI KA, PRI GU ŠE NA (dead / dam ped / 
dam pe ned aco u stics). Ka rak te ri sti ka pro-
sto ri je u ko joj je vre me re ver be ra ci je 
pro sto ri je ve o ma krat ko.

Vidi: So ba, glu va. Aku sti ka pro sto ri je. Re ver be-

ra ci ja.

Studio

Prozor

Režijska soba

Difuzor

ijijska s
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ent, lo ca tion, back gro und so und) do bi je no 
pre ko mo no, ste reo ili si ste ma „sur ro und“ 
mi kro fo na.
Vidi: Zvuk, am bi jent alni. At mos fe ra.

AMOR TI ZER PO TRE SA (su spen sion / shock mo-
unt). Vidi: Dr žač mi kro fo na, ela stič ni.

ANA LI ZA PO STA VLJE NOG ZA DAT KA (im por-
tan ce of task analysis). Vidi: Pri log (Pri pre ma 

eki pe za sin hro no sni ma nje).

AN VE LO PA (en ve lo pe). Vidi: Tran zi jent.

APLA UZ (ap pla u se). Čuj na ma ni fe sta ci ja 
odo bra va nja i po dr ške zbi va nji ma u kul-
tur no-umet nič kim, sport skim i dru gim 

si tu a ci ja ma. Ka da se ko ri sti u audio-vi-
zu el nom de lu, spa da u gru pu zvuč nih 
efe ka ta.
Vidi: Efe kat, zvuč ni.

AP SOR BER, PO KRET NI (mo va ble so und ab-
sor ber). Vidi: Pa ra van.

AP SOR BE RI ZVU KA (so und ab sor bers). Ra-
zno vr sni ma te ri ja li i kon struk ci je ko je 
upi ja ju zvuč nu ener gi ju. Ko ri ste se za 
ob la ga nje zi do va i ta va ni ce pro sto ri je, 
ali i kao po moć ne po kret ne ap sor bu ju će 
pre pre ke – pa ra va ni za pri la go đe nje aku-
sti ke stu di ja po tre ba ma od re đe nog sni-
ma nja. U ar hi tek ton skoj aku sti ci pri me nu 
na la ze: po ro zni, mem bran ski i aku stič ki 

Pro ve ra aku sti ke vr ši se za audio-mik se-
tom u cen tral nom de lu re žij ske so be, u 
okvi ru ko je je po treb no obez be di ti naj-
bo lje uslo ve za slu ša nje i pro ce nu kva li-
te ta audio-sig na la (snim ka) sa kon trol-
nih zvuč ni ka.
Vidi: So ba, re žij ska. Aku sti ka pro sto ri je. Di fu zer. 
Stu dio za sni ma nje zvu ka.

A-LA NAC (A-chain). Na ziv pr vog de la ni za 
audio-ure đa ja u bi o sko pu na me nje nih „či-
ta nju“ tra go va ana log nog i di gi tal nog zvuč-
nog za pi sa sa di stri bu ter ske ko pi je + l ma.

A-la nac po či nje od ki no-pro jek to ra, od-
no sno od gla ve za re pro duk ci ju op tič kog 

i magnetnog (kom-mag) za pi sa zvu ka, 
čitača digitalnog za pi sa zvu ka sa + lmske 
trake i D/A konvertora. Signal sa op tič-
ke gla ve prosleđuje se pre ma Dolbi pro-
cesoru i bi ra ču for ma ta za pi sa a signali 
sa kom-mag zapisa i D/A konvertora di-
rektno prema bi ra ču for ma ta za pi sa. 
THX + l ter ska skret ni ca na la zi se u pro-
jek ci o noj ka bi ni ili u dru gom de lu si ste-
ma, B-lan cu.
Vidi: Ko pi ja, + lm ska di stri bu ter ska. Kom-mag. 
Gla va, op tič ka. Dol bi pro ce sor. Či tač di gi tal nog 
za pi sa zvu ka. D/A kon ver tor. THX + l ter ska skret-
ni ca. B-la nac.

AM BI JENT (en vi ron ment). Zvuč no okruže-
nje na me stu sni ma nja sce ne (engl. am bi-

Dolbi procesor

THX skretnica
Ekvalizer

A-lanac B-lanac

Birač formata
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AR HIV ZVUČ NIH EFE KA TA (so und e�  ects / 

SFX li brary). Si ste ma ti zo va na zbir ka sni-

ma ka svih vr sta zvu ko va ko ji ne pri pa-

da ju gru pa ma „go vor“ i „mu zi ka“.

Na sta je ču va njem efe ka ta ko ji su pro šli 

se lek ci ju, od no sno ko ji su na men ski 

sni mlje ni za od re đe no de lo, za tim na-

staju no va de la za koja su prikupljeni 

novi efekti i ta ko se vre me nom ko li či-

na pri ku plje nih ma te ri ja la uve ća vala. 

Dru gi na čin je raz me na efe ka ta me đu 

za in te re so va nim stva ra o ci ma. Od po-

sled nje de ce ni je pro šlog ve ka mno gi 

sni ma te lji zvu ka širom sve ta sni ma ju 

zvuč ne efek te za pro da ju. Pri ku plje ne 

efek te si ste ma ti zu ju pre ma obla sti ma 

na stan ka, npr: vre men ske (ne)pri li ke, 

spor to vi, pti ce, do ma će ži vo ti nje, di vlje 

ži vo ti nje, pre vo zna sred stva (na pu te-

vi ma, na ši na ma, na vo di, u va zdu hu), 

va tre no oruž je, hlad no oruž je, kuć ni 

rezonatori (u upo tre bi su i kom bi na ci je 
sva tri ti pa ap sor be ra).

 Po ro zni ap sor be ri su: pa muk, mi ne ral-
na vu na i slič ne ma te ri je. De lu ju u obla-
sti vi so kih i sred njih uče sta no sti, ta ko 
što ula skom zvuč nog ta la sa u ras tre si tu 
struk tu ru po ro znog ma te ri ja la do la zi do 
tre nja mo le ku la va zdu ha i če sti ca ma te-
ri ja la, pa se zvuč na ener gi ja pre tva ra u 
to plo tu.

 Mem bran ski ap sor be ri su tan ke plo če 
(šper plo ča, lim i slič ni ma te ri ja li) po sta-
vlje ne na iz ve snom ra sto ja nju od zi da. 
Pod dej stvom sred nje ni skih uče sta no-
sti vi bri ra nje mem bra ne apsorbuje aku-
stič nu ener gi ju. Do da va njem po ro znog 
ma te ri ja la iza mem bra ne, e&  ka snost 
ap sor be ra se po ve ća va.

 Aku stič ki rezonator je iz ra đen kao za-
tvo re na ku ti ja sa ma lim otvo rom na 
pred njoj stra ni. Pro la skom zvuč nog ta-

la sa (kroz otvor) u unu tra šnjost ku ti je is-
pu nje ne po ro znim ma te ri ja lom gu bitak 
apsorbovane ener gi je je potpun. Na me-
njen je uče sta no sti ma is pod 300 Hz.
Vidi: Ma te ri ja li, ap sorp ci o ni. Ap sorp ci ja zvu ka. 

Pa ra van. Aku sti ka pro sto ri ja.

AP SORP CI JA ZVU KA (so und ab sorp tion). Po-
ja va upi ja nja zvuč ne ener gi je pri re + ek-
si ji na gra nič nim po vr ši na ma.
Vidi: Ma te ri ja li, ap sorp ci o ni. Ap sor be ri zvu ka.

ure đa ji, in du strij ski ure đa ji, gra đe vin-

ske ma ši ne i ala ti, si re ne i alar mi, sa to vi, 

fo to-apa ra ti i ka me re itd. U gru pu efe-

ka ta spa da i pod gru pa – am bi jent alni 

zvu ci.

Do bar ar hiv zvuč nih efe ka ta olak ša va i 

ubr za va rad mon ta že ru zvu ka.

Vidi: Efe kat, zvuč ni. Efe kat sni mljen bez sli ke. 

Zvuk, am bi jent alni. No sač zvuč nog za pi sa. Fo no-

te ka.

po ro zni mem bran ski aku stič ki rezonatori

a b c
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pro duk to rom, sni ma čem, po ja ča va či ma 

i zvuč ni ci ma. 

Vidi: Mi kro man. Sni ma telj zvu ka. Mon ta žer 

zvu ka. Mik ser zvu ka.

AT MOS FE RA (at mosp he re). Si no nim za 
am bi jent alni zvuk na me stu sni ma nja 
sce ne ili van nje. U mon ta ži, po sto ji raz-
li ka pri tu ma če nju ova dva poj ma u dra-
ma tur škom smi slu. Zvuč na at mos fe ra 
unu tar mon ti ra ne sce ne " l ma na sta je 
kao re zul tat stva ra lač kog pro ce sa di zaj-
ne ra zvu ka.

Vidi: Di zajniranje zvuč ne at mos fe re. Zvuk, am-

bi jental ni. Sli ka, zvuč na.

AUDI CI JA (audi tion). Na čin pro ve re spo-
sob no sti po je din ca (ili gru pe) za od re đe-
nu oblast nje go vog an ga žo va nja kao pe-
va ča, in stru men ta li ste, igra ča, glum ca, 
vo di te lja, spi ke ra itd. Audi ci ju je mo gu-
će pri me ni ti i u svim dru gim de lat no sti-
ma ve za nim za me di je. 

AUDIO-DI ZAJN. Vidi: Di zajn zvu ka.

AUDIO-FI NAL NI MIKS. Vidi: Miks, "  nal ni.

AUDIO-FRE KVEN CI JE (audio fre qu en ci es). Fre-
kven ci je u čuj nom op se gu zvu ka od 20 Hz 
do 20.000 Hz. U upo tre bi je vi še raz li či-
tih po de la čuj nog op se ga, jed na je na pet 
po dop se ga i de set ok ta va: ni ski bas od 
20 Hz do 80 Hz (I i II ok ta va), vi ši bas od 
80 do 320 Hz (III i IV ok ta va), sred nje 
fre kven ci je od 320 Hz do 2.560 Hz (V, 
VI i VII ok ta va), sred nje vi še od 2.560 
Hz do 5.120 Hz (VI II ok ta va) i vi so ke 
fre kven ci je od 5.120 Hz do 20.480 Hz 
(IX i X ok ta va).

Vidi: Fre kven ci ja zvu ka. Zvuk. Audio-po dop seg.

AUDIO-GLA VA (audio head). Vidi: Audio mag-

net na gla va.

ASIN HRO NI TET (asynchro nism, out of sync). 

Ne po kla pa nje, iz me đu pro jek ci je sli ke i 

re pro duk ci je zvu ka (unu tar ka dra, sce-

ne, se kven ce, " l ma).

Na sta je kao gre ška ljud skog fak to ra:

 pri mon ta ži sin hro no sni mlje ne sli ke i 

zvu ka,

 pri sni ma nju (post)sin hro ni zo va nog 

di ja lo ga i fo li efe ka ta u stu di ju,

 pri sin hro ni za ci ji po kre ta in ter pre ta-

to ra pre ma plej be ku mu zi ke,

 pri la bo ra to rij skom „pa so va nju“ tra ke 

ton-ne ga ti va pre ma ne ga ti vu sli ke, i

 kao re zul tat pre ve li ke „ma šne“ na ki no-

-pro jek to ru.

Ta ko đe, asin hro ni tet na sta je u slu ča ju 

kva ra uređaja za sni manje slike i zvu ka, 

mon ta žne je di ni ce i niza audio-ure đa ja 

u pro duk ci ji i post pro duk ci ji " l ma i te-

levizije.

U di gi tal nom do me nu asin hro ni te t na-

staje i zbog ne kom pen zo va nog raz li či-

tog tra ja nja ob ra de audio i vi deo sig na la 

u nji ho vim re spek tiv nim trak to vi ma pri 

sni ma nju ili pri re pro duk ci ji (npr. kom-

pre si ja, de kom pre si ja, uba ci va nje lo goa 

sta ni ce, sin hro ni za ci ja sli ke i sl.).

Vidi: Sin hro ni tet (go vo ra pre ma po kre tu) usa na. 

Dabl si stem. Sin hro ni za ci ja.

ASI STENT SNI MA TE LJA ZVU KA (as si stant so-
und re co dist). Pr vi sa rad nik sni ma te lja 

zvu ka na re a li za ci ji sni ma nja: " l ma, ra-

dio/TV emi si je, mu zič kih de la, ma te ri-

ja la za po zo ri šne pred sta ve… Po sta vlja 

sta ti ve, mi kro fo ne, lič ne mi kro fo ne sa 

be žič nim ve za ma, pe calj ku i ce lo kup ni 

pri bor. Pri sni ma nju slo že ni je igra ne 

sce ne, ra di (po po tre bi) i kao dru gi mi-

kro man. To kom „plej be ka“, ru ku je re-
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Audio-kablovi na la ze pri me nu u stu di ji-
ma i re žij skim so ba ma ra di ja, te le vi zi je, 
� l ma, u po zo ri šnim i kon cert nim dvo ra-
na ma, audio re por ta žnim ko li ma i na te-
ren skim sni ma nji ma.

U upo tre bi je i vi še pa rič ni audio-kabl.
Vidi: Audio-kabl, vi še pa rič ni. Audio-sig nal. Au-

dio-pri klju čak. Audio-ve za. Po lje, pre spoj no.

AUDIO-KABL, VI ŠE PA RIČ NI (mul ti-ca ble, sna-
ke). Vi še žil ni kabl za pre nos sig na la mi-
kro fon skog i li nij skog ni voa. Pri me nu 
na la zi u po stav ka ma stal nih, ali i pri vre-
me nih ve za.
Vidi: Audio-kabl. Audio-mik se ta. Audio-mik se ta, 

vi še ka nal na.

AUDIO-KA NAL (audio chan nel). Pro laz, put 
audio-sig na la od me sta na stan ka – mi-
kro fo na, kroz ni z ure đa ja, do me sta nje-
go ve re pro duk ci je – zvuč ni ka.

Broj audio-ka na la od re đen je bro jem iz-
la znih sig na la iz: mi kro fo na (na primer 
ste reo-mi kro fon), audio-mik se te, sni ma-
ča zvu ka i po ja ča va ča či ji su iz la zi ve za ni 
za zvuč ni ke. Niz pri me ra to i po tvr đu je.

 Za jed no ka nal ni – mo no i dvo ka nal ni 
– ste reo-miks ko ri sti se ve li ki broj mi-
kro fon sko-li nij skih ula za audio-mik se te 
s jed nim od no sno dva ka na la u iz la zu.

 Kod vi še ka nal ne mik se te sva ki ulaz 
ima i svoj iz laz – ka nal pre ma vi še ka nal-
nom sni ma ču. Sin hro ni za ci jom ra da vi-

AUDIO-IN ŽE NJER (audio en gi ne er). Vi so ko-
o bra zo va ni struč njak za oblast audio-
-teh ni ke. Ra di na održavanju uređaja 
tokom re a li za ci je pro gram skih za da ta-
ka ra dio-te le vi zij ske stra ni ce, film skih 
pro je ka ta, mu zič ke i po zo ri šne pro duk-
ci je itd. Audio-in že njer sa ve ćim rad nim 
is ku stvom an ga žo van je na pra će nju 
raz vo ja teh no lo ških si ste ma i nji ho vom 
uvo đe nju u me di je.
Vidi: Sek tor zvu ka. Audio-teh ni čar.

AUDIO-KA BI NA (audio ca bin). Jednostavnija 
režijska ili spikerska (komentatorska) so-
ba, izgrađena kao:

 prostorija iznad poslednjih redova tri-
bina stadiona i sportskih hala, vizuelno 
povezana sa igralištem zastakljenim i 
do bro izolovanim prozorom,

 akustički transparentna pregrada (u 
nekim pozorištima) izgrađena od tvrde 
žičane mreže, namenjena obezbeđenju 
audio-miksete, pretećih uređaja i komand-
nog stola rasvetnih tela. Transparent nost 
kabine olakšava rad na određivanju ni-
voa reprodukovanog zvuka unutar sale 
u odnosu na govor glumaca na pozorni-
ci. Naziv audio-kabina dobija i

 režijska soba namenjena scenskom 
zvuku u pozorištu, i

 prostor unutar radio i TV reportažnih 
kola.
Vidi: Soba, režijska. Audio-reportažna kola.

AUDIO-KABL (audio ca ble). Na men sko sred-
stvo za po ve zi va nje ure đa ja i pre nos sig-
na la či je su na pon ske ve li či ne od nekoli-
ko mi li vol ti (mV) do nekoliko vol ti.

a. Kabl sa jed nim „živim“ pro vod ni kom 
(pa ri com, ži lom) i za štit nom pro vod nom 
mre ži com („širm“) name njen je za asi-
me trič ne (nebalansirane) ve ze, dok se 

b. kabl sa dva „živa“ pro vod ni ka i za šti će-
nom uze mlje nom me tal nom mre ži com 
ko ri sti za si me trič ne (balansirane) ve ze.

provodnik

a.

b.
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gu će osi gu ra ti od bri sa nja, ot ki da njem 
ma log pla stič nog po klop ca sa ka se te.
Vidi: Ka se to fon. Tra ka, mag net na. No sač zvuč-
nog za pi sa.

AUDIO KJU KA NAL (audio cue chan nel, con trol 
track). Po moć ni audio-trag na mag ne to-
skop skoj tra ci (Qu ad for ma ta) na me njen 
sni ma nju raz li či tih kon trol nih sig na la.
Vidi: Audio-ka nal.

AUDIO-KO NEK TOR (audio con nec tor / jack / 
plug). Vidi: Audio-pri klju čak.

AUDIO-KON ZO LA (audio con so le). Vidi: Au-
dio-mik se ta.

AUDIO-LA NAC (audio chain). Niz ure đa ja po-
ve za nih pre ma po tre ba ma od re đe ne pro-
duk ci je, post pro duk ci je, emi to va nja ra-
dio/TV pro gra ma ili re pro duk ci je zvu ka 
(u bi o sko pskim i po zo ri šnim dvorana-
ma ili kuć nim uslo vi ma slu ša nja).
Vidi: Audio-ka nal. Audio-ve za. Po lje, pre spoj no. So-

ba, re žij ska. Si ste mi za re pro duk ci ju, vi še ka nal ni.

AUDIO-LI NI JA (audio con nec tion). Vidi: Au-

dio-ve ze.

AUDIO MAG NET NA GLA VA (mag ne tic re cor d ing 
head). Elek tro mag net ni pre tva rač au dio-
-sig na la u mag net no po lje (i obrat no). Na-
la zi se na sva kom ure đa ju za mag net no 
sni ma nje zvu ka. Audio-gla va je iz ra đe na 
od me kog gvo žđa (u ob li ku pr ste na sa pro-
ce pom) i ka le ma ba kar nog pro vod ni ka.

Mag ne to fon ima tri audio-gla ve: za bri-
sa nje, za sni ma nje i za re pro duk ci ju. Mag-
ne to fon ko ji se ko ri stio za sin hro no sni-

še sni ma ča uz po moć vre men skog ko da 
broj ka na la no vo for mi ra nog si ste ma je 
mo gu će neo gra ni če no po ve ća ti.

 Ra ču nar za sni ma nje i mon ta žu zvu ka 
ima mo guć nost po ve ća nja bro ja „$  zič-
kih“ i „vir tu el nih“ audio-ka na la. Do da va-
njem vi še audio-kar ti ca broj „$  zič kih“ 
ka na la se pro por ci o nal no po ve ća va, dok 
je broj „vir tu el nih“ ka na la u soft ve ru ra-
ču na ra ogra ni čen is klju či vo pro ce sor-
skom mo ći sa mog ra ču na ra.

 Sni ma nje zvu ka za $ lm oba vlja se sa 
pre no snim sni ma či ma, jed no ka nal no, 
dvo ka nal no i vi še ka nal no.

 Ta ko đe, za re pro duk ci ju zvuč ne sli ke 
ko ri ste se mo no fon ski – jed no ka nal ni, 
ste re o fon ski – dvo ka nal ni i vi še ka nal ni 
si ste mi. Raz vo jem sa te lit ske di gi tal ne 
TV mre že, usvo jen je si stem AC-3 (Dol-
by di gi tal – 5.1) kao stan dard vi še ka nal-
ne kuć ne re pro duk ci je.
Vidi: Audio-mik se ta. Mag ne to fon, vi še ka nal ni. 

Mag ne to fon, di gi tal ni. Kon $  gu ra ci ja tra go va na ma-

gnetnim tra kama. Audio-la nac. Iz ob li če nje zvu ka.

AUDIO-KA NAL, VIRTUELNI (audio chan nel / 
audio track). Vidi: Audio-kanal. Audio-trag.

AUDIO-KA SE TA (audio cas set te – CC, K7). 
Format mag net ne tra ke širine 3,81 mm 
(⅛  ") u kom pakt nom pla stič nom ku ći štu. 
Pro iz vod njom tri raz li či te de blji ne tra ke 
i nji ho vim sme šta njem u stan dar di zo va-
nu di men zi ju ka se te do bi je ne su tri raz li-
či te du ži ne tra ja nja audio-ka se ta (60, 90 
i 120 mi nu ta). Sni mlje ni ma te ri jal je mo-
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 pre no sne (te ren ske) mik se te, i

 audio-mik se te za emi to va nje ra dio/TV 
pro gra ma.

Ne ke od na ve de nih ka te go ri ja mo gu svo-
jom ! ek si bil no šću da za do vo lje više funk-
ci ja uslo vlje nih po tre ba ma pro duk ci je.

Osnov ni sklo po vi audio-mik se te su:

a. ula zni mo du li (ima ih i do ne ko li ko 
de se ti na) sa

 pri ključ cima za ula zne (mi kro fon ske i 
li nij ske) sig na le,

 po ja ča vačima sa pro men lji vim po ja ča-
njem („osla blji vačima“) ula znog sig na la, 
od mi kro fon skog do li nij skog ni voa,

 pre klop ni cima i pri ključ cima za pro pu-
šta nje sig na la ka spo lja šnjem pro ce so ru,

 pre klop ni cima za di rekt no sla nje ula-
znih sig na la u slu ša li ce ili zvuč ni ke,

 % l te rima i ko rek to rima ni skih, sred-
njih i vi so kih uče sta no sti,

 preklopnikom za pred slu ša nje ula znog 
sig na la pre ko ma log zvuč ni ka ili slu ša li ca,

 ula znim mo no i ste reo re gu la to rima 
ni voa – re gle rima,

b. grup ni mo du li; oni sa dr že: če ti ri (ili 
osam) re gu la to ra ni voa i pa siv ne % l te re 
za ni ske i vi so ke uče sta no sti.

ma nje zvu ka sa sli kom, na % l mu i te le vi-
zi ji, ima i če tvr tu – gla vu za sni ma nje/
re pro duk ci ju pi lot-sig na la ili gla vu vre-
men skog ko da (TC).
Vidi: Audio-sig nal. Gla va za sni ma nje. Gla va, pi-

lot. Sni ma nje, mag net no.

AUDIO-MIKS. Vidi: Miks zvu ka.

AUDIO-MIK SER. Vidi: Audio-mik se ta.

AUDIO-MIK SE TA (audio mi xing con so le). 
Elek tron ski ure đaj na me njen mik so va-
nju vi še ula znih audio-sig na la u je dan – 
iz la zni, uz isto vre me nu obradu ni voa, 
di na mi ke i fre kven cij skog sa dr ža ja sig-
na la pre ma usvo je nim estet skim kri te ri-
ju mi ma.

Sva ka audio-mik se ta ima ne ke spe ci % č-
ne funk ci o nal ne oso bi ne pri la go đe ne za-
h te vi ma tr ži šta. 

Osnov na po de la mik se ta je na:

 stu dij ske – pro duk cij ske, 

 post pro duk cij ske – vi še ka nal ne,

 po zo ri šne mik se te,

 kon cert ne mik se te,

 mik se te za mo ni to ring na bi ni,

 auto mat ske mik se te (rad bez ope ra-
te ra),

a

b

c

Audio-mik se ta sa a. ula znim, b. grup nim i c. izla znim mo du lima



21 AUDIO-MIK SE TA, VI ŠE KA NAL NA

 Pre no sna kom pakt na mik se ta (u ko fe-
ru) za van stu dij ski rad, sa ve li kim bro-
jem ula za (60, 70…) na me nje na ozvu ča-
va nju scen skih pri red bi, kon ce ra ta…

Kva li tet sig na la na svim te ren skim mik-
se ta ma kon tro li še se slu ša li cama to kom 
sni ma nja (a naknadno pre slu ša va njem 
sni ma ka i pre ko zvuč ni ka).
Vidi: Audio-mik se ta. Audio-mik se ta, vi še ka-

nal na. Snimač zvuka, prenosni.

AUDIO-MIK SE TA, VI ŠE KA NAL NA (mul ti-chan-
nel audio mi xing con so le). Slo žen mo du lar-
ni elek tron ski sklop ra dij skog ili te le vi zij-
skog stu di ja za sni ma nje i ob ra du zvu ka, 
audio re por ta žnih ko la, mu zič kog stu di-
ja ili stu di ja za ob ra du " lm skog zvu ka.

c. iz la zni mo du li sa re gu la to ri ma sve u-
kup nog ni voa (ima ih od dva do osam).

Za objek tiv nu kon tro lu ni voa ula znih 
sig na la i ni voa sve u kup nog mik sa ko ri-
ste se mer ni in stru men ti – VU-me tri i 
pik-me tri (PPM), a za su bjek tiv nu pro-
ce nu nji ho vih kva li te ta kon trol ni zvuč-
ni ci ili slu ša li ce. Ula zni i iz la zni ni voi 
sig na la su 0 dBu, što od go va ra na po nu 
od 0,775 V. Ce lo kup no elek trič no na pa-
ja nje svih sklo po va mik se te je iz mre-
žnog is pra vlja ča.
Vidi: Audio-sig nal. Osla blji vač. Fil ter, elek trič ni. 

Audio-mik se ta, pre no sna. Audio-mik se ta, vi še ka-

nal na. Po lje, pre spoj no. Ni vo, re fe rent ni. Ob ra da 

audio-sig na la. Mik so va nje zvu ka.

AUDIO-MIK SE TA, PRE NO SNA (por ta ble audio 
mi xing con so le). Kom pakt ni elek tron ski 
ure đaj pri la go đen eksterijernim – van-
stu dij skim uslo vi ma ra da.

Pro iz vo di se sa tri i vi še mi kro fon ska (i 
li nij ska) ula za i ni zom elek tron skih sklo-
po va: vi so ko pro pu snih " l te ra, osla blji-
va ča, re gu la to ra ni voa, ure đa ja za vi zu-
el nu kon tro lu ni voa sig na la i pri ključ-
kom za sni mač zvu ka (HD, DAT…) ili 
kam kor der.

Pre ma kon struk tiv nim re še nji ma pre-
no sne audio-mik se te po de lje ne su u tri 
gru pe:

 Ku ti ja sta ce li na (za šti će na ko žnom ili 
pla stič nom tor bi com), sa tri do če ti ri 
mi kro fon ska (ili li nij ska) ula za, ro ta ci o-
nim ili kliznim re gu la to ri ma ni voa i ba te-
rij skim na pa ja njem. Ko ri ste je te le vi zij-
ske (ENG) eki pe.

 Pre no sna vi še ka nal na (naj če šće če tvo-
ro ka nal na ili osmo ka nal na) mik se ta i 
od go va ra ju ći vi še ka nal ni sni mač. Pri-
me nu na la ze u te ren skoj " lm skoj i TV 
pro duk ci ji.


